

# 基本建成全民健身公共服务体系,全民健身整体水平居全国前列 上海成年人人体质达标率98.9%

记者日前从上海市健康促进委员会办公室获悉,近年来,上海市体育局按照市委、市政府关于建设健康上海和全球著名体育城市工作部署,大力实施健康中国和全民健身国家战略,通过构建全民健身公共服务体系,积极助力健康上海建设。目前,上海已经基本建成与城市经济社会发展水平相适应的全民健身公共服务体系。2020年上海全民健身发展报告显示,上海经常参加体育锻炼的人数比例为45.7%,比2015年提高了4.9个百分点;上海人均体育场地面积为2.35平方米,比2015年增加了0.59平方米;上海市民(成年人)的体质达标率为98.9%,保持全国领先水平。

国家体育总局等部委先后于2005年、2010年、2014年组织开展的全国国民体质监测结果显示,上海市民的国民体质综合指数和体质达标率连续三次蝉联全国第一。近年来,市委、市政府高度重视体育民生,将市民健身步道、市民多功能运动场、市民益智健身苑点等市民身边的社区体育设施纳入每年政府实事项目。本市在黄浦江、苏州河两岸贯通开放过程中同步建设漫步道、跑步道、骑行道等体育设施,拓展滨水空间的足球、篮球、羽毛球、滑板、攀岩等运动场所,打造世界级健



北新泾苏州河公共开放空间里,锻炼的人络绎不绝 本报记者 李铭坤 实习生 顾清文 摄

身休闲“生活秀带”,增加了中心城区的体育场地,受到市民普遍好评。在上海,徐家汇体育公园、上海市民体育公园、浦东足球场等重

大体育项目顺利推进,将陆续成为市民运动健身的新地标;通过“体绿结合”在公园、绿地中建设嵌入式体育设施,利用废旧厂房、仓

库、商场、楼宇、城市路桥附属用地等空间因地制宜建设各类体育设施,满足市民就近健身需求。

截至2020年底,上海累计建成各类市民健身步道(绿道)、骑行道总长度1954公里,建成市民益智健身苑点17556个、市民球场2714片、市民健身步道(绿道)1669条、社区市民健身中心101个、市民健身房186个、体育健身设施实现城乡社区全覆盖。记者从市体育局获悉,“你运动,我补贴”上海体育消费券配送活动,已支持500多家体育场馆向市民公益开放。此外,市卫生健康委、市体育局等部门携手建成智慧健康驿站219家,基本实现街镇全覆盖。

健康上海行动实施2周年来,本市跨部门合作,全社会动员,不断提升健康上海行动力和健康城市软实力。“十四五”时期,上海将努力营造“处处可健身、天天想健身、人人会健身”的全民健身城市环境,加快建设与全球著名体育城市和健康上海相适应的更高水平全民健身公共服务体系,打造全民健身活力城市,建立健全体育和卫生健康等部门协同、全社会共同参与的运动促进健康新模式,实现全民健身与全民健康深度融合。

首席记者 左妍

## 上海各市级政法单位在学习教育中铸牢思想基础提振精气神 打造忠诚干净担当的政法铁军

### 领导干部带头,学习教育全覆盖

各市级政法单位高度重视学习教育,结合各自实际制定了严格的计划表。在学习过程中,各单位注重抓好领导干部这个“关键少数”,坚持领导干部先学一步、学深一层,以“关键少数”引导“绝大多数”,确保学习教育全覆盖、入脑入心。

市委政法委主要领导以普通党员身份积极参加所在党支部学习教育,把表率作用落到实处,引领深学细学,加强督学导学。市委副书记、政法委书记于绍良带头讲党课、交流心得体会,深入基层听取对市委政法委意见建议,切实为基层办实事、解难题。

市公安局党委委员加强对分管单位开展学习教育的指导工作,共下基层调研46次,召开各类座谈会23场。副市长、市公安局局长舒庆主讲全市公安机关警示教育课,进一步强化民警“不敢腐、不能腐、不想腐”思想震慑。

市高院党组书记、院长刘晓云带头给全院干警上专题党课,各中级法院、上铁法院“一把手”也均结合实际上党课,引导干警不忘初心使命、筑牢政治忠诚。

市检察院全体班子成员落实“首学制度”和双重组织生活,带头参加学习教育各项活动。市检察院检察长张本才多次参加部门集体学习,与大家面对面交流学习心得体会。

市司法行政系统明确要求领导干部发挥“头雁效应”,市司法局党委书记、局长陆卫东讲授2场专题党课,各级党委开展专题学习110余次,充分发挥领导干部表率作用。

### 聆听英模故事,三项教育凝心铸魂

日前,党的十九大代表、全国先进工作者、市高院刑庭副庭长周欣为全体干警作专题报告,她结合自身从事审判工作26年的实际与学习心得,同广大干警分享感悟。

“学与不学,认真学和敷衍学,认识真不一样。”参加完党支部组织的每天一小时集中学习后,市委政法委一位青年干部由衷感慨。

今年8月中旬,第二批政法队伍教育整顿启动,上海各市级政法单位把学习贯彻总书记“七一”重要讲话作为首要政治任务,找准找实学习贯彻与开展政法队伍教育整顿的切入点、结合点,紧紧围绕打造一支忠诚干净担当的政法铁军这一主线,组织开展形式多样、内容深刻的学习教育。广大政法干警纷纷表示,经过学习教育,思想的“总开关”再一次拧紧,今后要更加自觉地把使命担在肩上、把忠诚落在行动,更好地护航新征程、建功新时代、展现新作为。

“通过学习周欣的事迹,我认识到,我们或许不能干出一番惊天动地的事业。但作为一名法官,一定要无愧于党、无愧于人民、无愧于良心。”听了报告会,市高院申诉庭法官傅伟芬深受触动。

学习教育不能是无源之水,全市各政法单位纷纷以政治教育为引领,以警示教育为利器,以英模教育为激励,通过“三项教育”凝心铸魂。

市委政法委将政治教育与党史学习教育相结合,组织党员干部参观中共四大等红色旧址,开展沉浸式党史学习。上海金融法院组织开展党史优秀影视作品赏析活动周,观看党史学习教育片,举办主题征文活动,把对党忠诚的红色基因融入血脉、铸入灵魂。

市公安局在全市范围内召开29场警示教育大会,通报身边违纪违法案件。同时精选10个上海公安内部典型案例,汇编成《本市公安民警违纪违法典型案例选编》,组织1万余名民警家属签订“八小时外监督责任”倡议书。

市检察院、市司法行政系统则邀请退休的老英模到单位授课,让广大干警近距离学习英模事迹,从中汲取前行力量。

### 化作工作实践,提升为民服务能力

检验学习教育成效,关键看能不能转化为工作实践,能不能让人民群众满意。各政法单位以“我为群众办实事”活动为

抓手,让广大人民群众真切感受到政法队伍教育整顿成果。

针对人民群众“急难愁盼”问题,市二中院充分发挥“乔法官工作室”功能,与共和新路街道25个居委会开展结对普法。上海海事法院深入开展走访,及时了解航运、港口、造船领域海事司法需求、行业发展法律问题,研究制定解决对策措施。

市分院、上海铁检院结合“四大检察”职能,推出26项85条“检察为民办实事”举措。对于群众反映强烈的部分人行天桥缺少自动扶梯问题,检察机关及时介入,问题得到有效解决。

市司法行政系统持续推动18个“我为群众办实事”重点项目落地落实。公证行业实现200个事项“最多跑一次”,120个事项“一次都不跑”。全市人民调解员积极为“老小旧远”相关群体服务,化解矛盾纠纷近6000件。

在开展学习教育期间,各单位还注重建章立制,用改革思维建立健全制度。市公安局新建《关于进一步优化完善交通管理警务机制的意见》等12项机制,进一步完善公安业务流程。

接下来,教育整顿将进入查纠整改环节。广大政法干警表示,要将学习教育贯穿整个教育整顿,以更加坚定的政治自觉、更加有力的工作举措、更加昂扬的精神状态,坚定不移把教育整顿推向深入,打造一支忠诚干净担当的政法铁军。



### 今日论语

伞兵,一个值得尊敬的光荣兵种,这段时间竟然成了不少人上纲上线、骂人的“谐音梗”。对此,不少网民呼吁“不要污名化伞兵”。

网络语言玩“谐音梗”,并不算是新鲜事。在特定的网络环境下,一些“谐音梗”增加了趣味性。从最初的“童鞋”(同学),到后来的“蓝瘦”(难受)、“香菇”(想哭),再到现在流行的“方”(慌)等。而“伞兵”取汉语拼音第一个字母作为“谐音梗”,不仅没有趣味,更是恶俗。

网络语言是社会的一面镜子,它的诞生折射出当时网络流行趋势。层出不穷的网言网语被网友熟知和使用,丰富了语言的多样性。然而,有些网络语言把成语改得面目全非,有些则是对约定俗成的熟语进行曲解,还有的甚至掺杂了英语中的脏话。对于公众,特别是处于语言学习期的青少年而言,会影响他们的身心健康。一些青少年谈论起网络语言就会眉飞色舞,他们认为网络语言很时髦、很酷,像网上晒出一些孩子的作文中出现的“偶8素米女(我不是美女),偶素恐龙(我是丑女)”等,让老师看了也是一头雾水。

对于任何一门语言来说,词义随着时间变化而改变是正常的规律。对于网络语言要宽容,但绝对不能纵容。特别是对于一些粗鄙、低俗、浮夸的网络语言,已到了非治理不可的程度,像把“伞兵”一词作为粗鄙词汇的网络“替代词”,不仅是对原意的曲解,更损害了语言的纯洁性,降低甚至诋毁了语言文化的内涵和其内在思想深度。

像“伞兵”这样原本指向清晰的词汇,却变成骂人的脏话,这种网络用语的出现,肯定是在遮蔽什么,就像有网友分析,这些“谐音梗”很有可能是为了规避平台对于粗俗网络词汇的屏蔽。对此,有关平台应该及时加强引导,让人们走出这些网络语言隐蔽的“陷阱”,并从技术上对词语的正常使用和恶意滥用进行区分,而不仅仅是简单封堵,以免在潜移默化间“承认”了曲解的词意。

语言的使用不能无边界、无底线。真正拥有生命力的语言,是经得起时间考验的。对于网络语言的去粗取精,将使其更健康地发展,也有利于促进和丰富语言文化。

## 治理网络语言「污名化」刻不容缓

方翔